

СОРЕВНОВАНИЕ И ПЕЧАТЬ

Труженники промышленности, транспорта, сельского хозяйства, готовя достойную встречу XXIII съезду КПСС, все шире развертывают борьбу за успешное выполнение государственных планов, за улучшение экономических показателей. Сегодня, как и на всем протяжении нашего строительства, огромную роль в такой борьбе играют инициатива масс, широкое, подлинно всенародное социалистическое соревнование.

Еще в первые годы Советской власти В. И. Ленин определил основополагающие идеи соревнования, считая его организационной задачей из первоочередных задач. И в ее осуществлении, указывая Ленин, важнейшее место должна занимать печать как оружие социалистического строительства. Именно печать призвана обеспечить гласность соревнования с тем, чтобы сравнение деловых итогов хозяйства отдельных колхозов стало предметом общего интереса и изучения, а значит, и практического повторения лучшего опыта.

Руководствуясь этими ленинскими положениями, советская пресса широко освещает социалистическое соревнование, поддерживает творческую инициативу трудящихся. Она является высокой трибуной, с которой тысячи новаторов делятся опытом, раскрывают основы своего мастерства, свое умение находить и использовать резервы.

Наши газеты, радио, телевидение изо дня в день разносторонне показывают могучий подъем творческой инициативы народа, вызванный решениями мартовского и сентябрьского Пленумов ЦК КПСС и подготовкой и предстоящему XXIII съезду КПСС. Большое место на страницах печати занимают сейчас материалы о пачатом по инициативе москвичей и ленинградцев и одобренном Центральным Комитетом КПСС патристическом движении за экономное расходование металла и материалов и выпуск за счет этого дополнительной продукции. Широко и обстоятельно освещают поход за экономно и бережливость «Московская правда», «Правда Украины», «Челябинский ра-

бочий», «Удмуртская правда» и многие другие республиканские и областные газеты.

Борьба за стройабшую экономию, за бережливость в большом и малом, подчеркивалось на сентябрьском Пленуме ЦК КПСС, — одна из важнейших задач партийных организаций. Надо воспитывать у всех коммунистов, у всех работников предприятий чувство большой заботы об экономии государственных средств, о наиболее эффективном использовании сырья, материалов, электроэнергии. Освещение опыта соревнования, острая критика фактов бесхозяйственности и расточительства — все это должно занимать постоянное место в деятельности нашей прессы.

К сожалению, некоторые органы печати ограничиваются только краткими сообщениями о том или ином коллективе, включившемся в поход за экономно. Газета «Водный транспорт», например, напечатала на эти темы лишь несколько заметок, хотя, как сама она пишет в передовой статье, «водный транспорт — большое, многотраслевое хозяйство. Борьбу за экономно и бережливость следует вести на каждом его участке...». Не нашлось должного места для широкого показа соревнования труженников области за экономно в большом и малом и на страницах «Омской правды».

Претворение в жизнь экономической реформы, совершенствование методов хозяйствования подводит под социалистическое соревнование прочную экономическую базу. Очень важно правильно сочетать фактор материальной заинтересованности с использованием моральных стимулов. Глубокий, вдумчивый показ организации соревнования в новых условиях — важнейшая обязанность нашей печати. «Ленинградская правда», например, выступила с рядом материалов, в которых раскрывается первый опыт соревнования, поощрения его участников в автохозяйствах, перешедших на новую систему планирования. Однако газеты и журналы еще мало пишут на эти актуальные темы.

Близится горячая пора весенних полевых работ.

Труженники сельского хозяйства многих республик и областей принесли высокие социалистические обязательства по увеличению производства зерна, овощей, технических культур, продуктов животноводства. Эти обязательства базируются на решениях мартовского Пленума ЦК КПСС, открывших широкий простор творческой инициативе колхозников, работников совхозов, специалистов. И правильно постулат, например, газеты «Днепропетровская правда» (Днепропетровская область), «Ленин жолы» (Казы-Ординская область Казахской ССР) и другие органы печати, которые из номера в номер освещают на своих страницах вопросы соревнования за высокий урожай первого года пятилетия.

Поиседневно отражать ход социалистического соревнования, обеспечить его гласность признаны все газеты и журналы, радио и телевидение. Работа по принципу «пошуесли и забыли» пользы не принесет. Если печать поддержала новое начинание, она должна активно заботиться о его массовом распространении, обращаться к этой теме не от случая к случаю, а систематически, обязана знакомить читателей с результатами соревнования, шчатого по инициативе передовиков производства. Но иные редакции подчас

забывают эту непреложную истину. Год назад в стране развернулось соревнование за повышение качества продукции до уровня мировых стандартов. Однако в последнее время наша пресса ослабила внимание к этому движению. Там, газета «Советская Белоруссия» в первой половине прошлого года остро ставила вопросы улучшения качества продукции, выпускаемой предприятиями республики. Но вскоре хорошее начинание было забыто.

Советский человек — рабочий и колхозник, создатель основных материальных благ — своим трудом и умением решает судьбу народнохозяйственных планов. Ярко и образно показывать передовиков соревнования, побудительные силы их инициативы, их почва, раскрывать кладовые их

богатого опыта — благородная задача нашей прессы. Вместе с тем надо умело освещать и воспитательную роль соревнования, пропагандировать движение за коммунистическое отношение к труду. Очень важно показывать на страницах печати опыт партийных комитетов по организации и руководству соревнованием, практику профсоюзных организаций в новых условиях.

Труд и социалистическое соревнование миллионов, строящих коммунизм, — одна из главных тем советской печати. Освещение этой темы требует от всех работников прессы высокой ответственности, партийной страстности, оперативности, творческой инициативы.

Передовая «Правды» за 17 января.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ГОД ИЗДАНИЯ 33-й

КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖКОМА КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 15 (6905)

СУББОТА

22

января

1966 г.

Цена 2 коп.

РЕПОРТАЖ ДНЯ

ЭТО БЫЛО позавчера на буровой «Р-7» Тарносалинской нефтеразведочной экспедиции. Ясный морозный день. Освещенный ярким солнцем, еще ажурнее манит вышка. Резко очерчены дымы от дизелей и паровой машины. Около скважины автомобиль, тракторы, нарезанная машина. Вспыхивают ярко-голубые огни электросварки. На буровой чувствуется оживление.

Идет испытание скважины — светобразный экран, который дернат и геофизики, и буровики, а первыми начинают каротажники. Им руководит начальник промыслово-геофизической партии экспедиции Геннадий Вениаминович Баранов — знаток своего дела. Пур-Пе не первое месторождение, где он «дает выход» газу.

Проведено шаблонирование скважины — проверка ствола, пробный спуск кобеля. Специально приехавши из Сургуля опытный взрывник Михаил Степанович Савин соединил взрывные перфораторы. Машинист Валентин Иванович Солонин начинает их спуск. Вскоре из огибаемого продуктивной горизонте произведен прорыв колонны — сделано 100 отверстий для выхода газа.

Сква около скважины буровики. Ровно стучат двигатели. Старший дизелист Олег Максимович Гаганов все просматривает не на один раз. Теперь он занят проверкой противобалансировочной аппаратуры. Начинается спуск «сечки» — компрессорных труб. Сейчас многое зависит от верхового помбура Виктора Лалота. Он быстро орудует ирон-блоком, недаром третий год в бригаде, да до армии работал в Игринской разведке. Спуск командует буровик Борис Величко. Он самый молодой в бригаде руководитель смены, но мастер Андрей Федорович Тарасов отзывался о нем с уважением.

— Наша бригада сложилась давно, — рассказывает мастер Тарасов, — вместе работали в Полковате, на Сартыне и вот третья скважина пробурили на Пурпейском. Среди ветеранов коллектива можно назвать буровика Павла Ивановича Иланова, помбура Валентина Николаевича Доронина. Многие наши помбуры стали буровиками в других бригадах.

Тарасов скромно умалчивает о себе. Это один из известных первооткрывателей Тюменского Севера. Работает в геологической бригаде около 20 лет, из них половину в северных широтах. На его пути не один десяток газовых фонтанов. Недавно Андрей Федорович занесен на окружную Доску почета.

Нельзя сказать, что испытание прошло ровно, «без сучка и без задоринки», но мужеством и маневром выдержали уверенность людей в успехе дела. Были испорчены с растущим, образовалась где-то пробна, помешавшая выходу газа. Неполудим быстро ликвидировали. И вот мастер докладывает на базу по радио.

— 20 января, в 14 часов, получен газ с глубины 720 метров, суточный дебит визуально более 500 тыс. кубометров.

Еще шумит в устье отводной трубы огромный газомый фонтан. Впереди цементирование скважины, а мастер думает о переводе на новую буровую «Р-3», определит очередности переоборудования бригады, прикидывает потребность в транспорте.

Нынче бригаде предстоит выполнить большую часть буровых работ экспедиции. По плану — 14 тысяч метров, а в приехавшем обязательстве коллектива коммунистического труда записано — 16 тысяч. Загоном этого является дружба и слаженность в работе, накопленный опыт борьбы с газопровальными, с выбросами, суровая закалка, а теперь и знакомство с местными геологическими условиями.

Фото автора.

И. ПАТРИКЕИ.

МЕРЗЛОТА ДАРИТ

ЛЮДЯМ
ТЕПЛО

НА СНИМКАХ:

Перед испытанием.

А. Ф. Тарасов докладывает о фонтане.

Взрывник М. С. Савин.



Рыбацкое слово

Успешно ведет запарно-котцовый лов на Часальских озерах звено рыбаков Верхне-Пуровского совхоза в составе Шана Айваседа, Ауза Волло, Сергея и Антак Айваседа. В минувшем году, встав на предсезонную вахту, промышленники добыли сверх плана 334 центнера рыбы. К дню открытия XXIII съезда КПСС звено приняло обязательство сдать 75 центнеров при плане 50.

Н. Борисов.

Хроника партийной жизни

Состоялся пленум Шурышкарского районного комитета партии. На обсуждение коммунистов был вынесен доклад «Об улучшении марксистско-ленинского образования коммунистов и массово-политической пропаганды в районе», с которым выступил первый секретарь райкома КПСС тов. Дударев Г. С.

На днях здесь же состоялось заседание бюро районного комитета партии. На нем был обсужден очень важный и своевременный вопрос: «О преподавании общественных наук в школах района». Бюро райкома КПСС также заслушало отчет председателя Шурышкарского райисполкома тов. Русанов Н. И. «О руководстве сельскими Советами».

ПЕРЕД технологической группой Аксарновского рыбозавода в предстоящий — предвыпускной период встали вопросы, требующие скорейшего разрешения. Прежде всего — это ремонт и переоборудование рыбцеха. Нужно выделить икорное отделение-помещение под выпуск пресервов и спецпосолов.

На состоявшемся недавно собрании обработчики рыбцеха внесли предложение — соединить небольшие холодильные камеры так, чтобы в них могла разместиться механизация внутрицеховых производственных процессов. А одну из камер переоборудовать для хранения спецпосолов и пресервов. Необходимо также улучшить теплоизоляцию холодильника. Обработчики должны работать в благоустроенном производственном помещении.

В связи с этим вводятся некоторые новшества. Внутрицеховый транспорт, узкоколейку и т. п. будут ремонтировать самым тщательным образом. С этой целью обработчики предложили несколько новых образцов инвентаря и инструментов, облегчающих труд. Уже сейчас пересматривается парк коштейнеров — основного средства охлаждения рыбы и многие из них ставятся на средний ремонт. Вводятся малая механизация в виде передвижных ролиганов, которые позволят без больших затрат перевести об-

ЗА СЛОВОМ СЛЕДУЕТ ДЕЛО

ЖИЗНЬ ПЕРВИЧНЫХ ПАРТОРГАНИЗАЦИЙ

Руководствуясь решениями сентябрьского Пленума ЦК КПСС, первичные партийная и профсоюзная организации, дирекция Аксарновского рыбозавода развернули активный поиск новых резервов и возможностей по повышению рентабельности и эффективности производства.

Наш штатный корреспондент Дмитрий Зуев побывал недавно в Аксарне и подробно изучил опыт организаторской работы первичной партийной организации. Ниже публикуется его рассказ об этом опыте.

Претворение в жизнь решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС партией Аксарновского рыбозавода начала с ознакомления всех рабочих, инженерно-технических работников и служащих с этими документами. Детально изучали Положение о социалистическом производственном предприятии. Постановление Пленума обсуждалось на собраниях коммунистов, членов профсоюза и на общем собрании коллектива. Рабочие приняли конкретные социалистические обязательства в честь предстоящего XXIII съезда КПСС. Материалы Пленума изучены также в сети партийного и комсомольского просвещения, проведены инструктивные совещания агитаторов. На заводе работает автономный дружок, в котором занимается 32 человека. Это начальники от-

делов, цехов, мастера, бухгалтеры и учетчики.

Программа занятий рассчитана на 30 часов. Все вопросы тесно увязаны с решениями сентябрьского Пленума и Положением о социалистическом государственном предприятии. Постоянно работает бюро экономического анализа. На Аксарновском рыбозаводе уже так пошло — за словом следует дело. Большая организаторская работа среди рабочих, инженерно-технических работников и служащих была проведена по разработке и составлению мероприятий в целях повышения рентабельности производства, улучшения использования основных фондов и внедрения хозяйственного расчета.

Исходя из того, что в 1966 году заводу планируется добыть 21400 центнеров рыбы (это на 1100 центнеров больше прошлого года), здесь решили: вылов на одного рыбака должен составить 83,8 центнера вместо 70,8 центнера в 1965 году. Таким образом аксарновцы предусматривают рост добычи рыбы не за счет увеличения численности ловцов, а за счет увеличения нагрузки на одного рыбака. С этой целью планируется применение более эффективных орудий лова, улучшение организации труда и укрепление трудовой дисциплины на промысле.

В 1966 году на добычу выставят по-

ся дополнительно 20 моторных бударок взамен гребных, готовится дополнительно 610 фитилей. На магистраль Обж выведется дополнительно 14 рыбаков Зеленогорского участка. В предстоящую кампанию намечается более широкое внедрение опыта пенедеговского рыбака А. А. Корхопен — добыча смешанными провизами на плавном лове.

Мероприятиями завода предусмотрено увеличение поставку охлажденной рыбы на 1300 центнеров, а выпуск пресервов — на 44 тысячи условных банок. Характерно, что совершенно не планируется выпуск крепкосоленых рыботоров, как не рентабельных и не пользующихся спросом у населения.

Много нового и интересного в мероприятиях по дальнейшему улучшению качества выпускаемой продукции, расширению ее ассортимента, организации приемки и транспортировки, подготовки кадров, снижению затрат на содержание флота, улучшению жилищно-бытовых условий рабочих и служащих и т. д.

За счет чего же собираются на Аксарновском рыбозаводе улучшить экономические показатели в 1966 году?

Это повышение производительности труда и сортности реализуемой рыбной продукции, увеличение сдачи охлажденной рыбы, сокращение расходов льда, соли и флота, снижение основных производственных фондов, дополнительный выпуск пресервов, внедрение механизации, новой техники и т. д.

С первых дней нового года партийная и профсоюзная организации совместно с администрацией завода сразу же приступили к выполнению намеченных мероприятий.

Что уже сделано? Прежде всего упорядочены выдача и расходование спецодежды и обуви путем введения заборных карточек. Приняты меры к снижению сверхнормативных запасов материалов. В результате наличие величинных

За экономию —

в большом и малом

БОЛЬШЕ ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТИ

К СЕБЕ

работку рыбы на поточный метод.

Кормпремикши и обработчики поставили перед руководством завода задачу — создать условия, при которых сорван рыба таких пород как пыжьян и сырок, пропускаться бы через брикетную морозку. Это, разумеется, потребует увеличения количества металлических брикетных коробок.

В новом году завод отказался от соли, так как имеет значительное количество от завода прошлых лет. Теперь эта соль слежалась и простым инструментом воздействию не поддается. Поэтому перед БРИЗОМ ставится задача — создать эффективный соледобыватель, который, кстати, хорошо бы использовался и на разработке льдобунтов.

Возникла необходимость в изготовлении специального ковшевого элеватора для разгрузки сухоморозных плашкоутов. Механизаторы завода приняли такой заказ и изготовили.

Важно отметить, что для повышения технических знаний обработчиков и кормпремикшиком лучше бы организовать курсы с отрывом от производства, в отличие от тех, что практикуются на рыбозаводе. И хорошо бы сделать такие занятия перед предстоящей путинной.

Жизнь выдвигает новые задачи, дает большие права. Общее дело коллектива становится делом чести каждого промысловика. И здесь нужна особая требовательность к себе, ответственность за каждое порученное дело. И уж конечно не так, как случилось однажды в путину минувшего года, когда группа работников подготавливала 600 килограммов спецпосолов из тугунки. Продукция была специального назначения, готовил ее не один человек, но при проверке на Салехардском комбинате обнаружилось снижение качества, и главное, в товарных местах вместе с тугунком оказались ерш, чебак и т. п. Недоказанно не было предела. Оказывалась, упаковщица не представляла лишних померных мест и в ответе остался лишь один человек, мастер.

Сентябрьский Пленум всколыхнул и ввел в настроение обработчиков, заставил задуматься над тем, все ли они делали в прошлом правильно.

Уже примерный подсчет экономического эффекта от новых преобразований дает представление о выгоде. Если свести с баланса ненужные неиспользуемые средства по обработке рыбы, то получим экономический эффект в 60 тысяч рублей, от повышения сортности рыбопродукции — 4 тысячи рублей, перевыполнения норм и повышения производительности труда на три процента — 12 тысяч рублей, удлинения срока службы имеющихся средств труда — пять тысяч рублей, а экономное использование льда и соли даст рыбозаводу около шести тысяч рублей. И так во всем.

Борьба за экономию — это не только борьба за укрепление хозяйства, это, прежде всего, борьба за нового человека. И этого не нужно забывать. Значит нужно не только повышать требовательность к себе, к труду коллектива и каждого его члена на любом участке производства. Для полного успеха мало одной готовности. Нужны большие знания и глубокий экономический анализ результатов работы, нужна инициатива и большая воспитательная работа.

Н. Ясинский.



На 1.100.000 рублей должны были отправить пушными из Московский пушно-меховой холодильной работки пушной базы окрыболовпотребсоюза в минувшем году. Надо сказать, что год 1965-й был довольно урожайным: основные поставщики пушовой пушныны — рыбцехы Ямала и Таза — заготовили «мягкого золота» на многие сотни тысяч рублей. Это и дало возможность пушной базе значительно перевыполнить установленное задание. Всего в адрес холодильника отправлено пушныны на сумму 1.738.000 рублей.

В этом году пушная база впервые будет отправлять «мягкое золото» на Вологодскую пушно-меховую базу. На снимке: обработчица пушныны Ш. Х. ЯКУБОВА.

Фото В. Рочева.

ОКЕАН — РАБОЧИЙ ЦЕХ

КЛАЙПЕДА. Литовская ССР. У причала Клайпедского порта ошвартовался большой морозильный траулер «Губергас Борне», построенный на местном судостроительном заводе.

В настоящее время рыболовецкий флот Литвы насчитывает 14 плавучих фабрик. Местные рыбаки, еще недавно не знавшие другого моря, кроме Балтики, ловят креветок у берегов Африки, сардины — в Атлантике, сельдь — в Норвежском море.



НОТ — это слово все больше входит в быт производственников. Лаборатория научной организации труда можно увидеть на многих предприятиях страны Украины. Одна из них существует уже несколько месяцев на Киевском заводе станков-автоматов имени Горького. В каждом цехе созданы творческие бригады НОТ. С помощью заводской лаборатории творческая бригада 4-го механического цеха пересмотрела организацию труда на участке обработки овалов. Внедрение внесло в ее предложения при минимальных затратах даст годовую экономию в 5 тысяч рублей.

На снимке: члены творческой бригады НОТ механического цеха № 4 фрезеровщик В. А. Солодовников, инженер-технолог А. В. Дубовик, токарь М. Т. Лапач и руководитель заводской лаборатории НОТ инженер А. И. Литовченко обсуждают технологию обработки овалов.

Фото Ю. Массенжника.

Фотохроника ТАСС.

и излишних материалов в рыбозаводе снизилось почти наполовину.

Разработаны технические обоснованные нормы расхода горючего и смазочных материалов на мотобударки и каждого рыбака. Выдача горюче-смазочных материалов теперь производится строго по нормам и карточкам определенным лицом, отвечающим за его расход.

Выявлены излишние и вообще не использующиеся в хозяйстве, но числящиеся на балансе, транспортные средства и средства механизации на 23,6 тысячи рублей и производственные постройки на 65 тысяч рублей. Сейчас принимаются меры к их реализации или списанию с баланса.

Харсанский рыбоучасток завода перешел и работает на хозяйственном расчете. Проведена подготовительная работа и переводу на хозяйственный расчет Катравожского рыбоучастка.

Эти и ряд других организационно-технических мероприятий позволили коллективу рыбозавода значительно улучшить технико-экономические показатели.

Годовой план рыбодобычи выполнен на 114,3 процента, в том числе по гослову на 113 процента. По сравнению с прошлым годом добыто рыбы на 1486 центнеров больше и на 2800 центнеров выше плана. Вылов на одного рыбака составил 92,2 центнера или больше уровня 1964 года на 16,4 центнера. План по выпуску рыбной продукции выполнен на 123 процента. Страна получила готовой рыбной продукции на 2996 центнеров больше предыдущего года. Причем перевыполнение плана достигнуто в основном за счет увеличения поставок охлажденной рыбы вновь освоением и внедрением способом кольцевого сбора уловов на ПТС.

Заметно улучшилось и качество реализуемой рыбной продукции. Перевыполнено задание по выпуску валовой и

товарной продукции, значительно возросла производительность труда. На одного промышленного рабочего она составляет 131,6 процента к плану, тогда как средняя заработная плата составила 97 процентов.

Снижена и себестоимость рыбной продукции. Расход фонда заработной платы составил 94,4 процента к плану относительно фактического выполнения производственной программы. Сэкономлено против плана 46,8 тысячи рублей. Все это позволило заводу улучшить финансовые результаты и получить прибыль в 205,8 тысячи рублей при плане 124 тысячи. Улучшилось использование основных производственных фондов. Выпуск товарной продукции на один рубль производственных фондов возрос против прошлого года на 0,19 копеек и составляет один рубль 74 копейки.

Однако было бы неправильным считать, что на заводе все идет отлично и нет никаких недостатков. Пропаганда решений сентябрьского Пленума проводится в основном среди определенной части рабочих и служащих. Агитаторы еще не дошли до ума и сердца каждого труженика. На заводе нет конкретной наглядной агитации. Слабо организована экономическая учеба в низовых звеньях и на рыбоучастках. Еще недостаточно обобщается и распространяется передовой опыт. Об этом говорит тот, например, факт, что из среднесписочного состава 396 рыбаков 172 не выполнили государственного плана. В Харсанском рыбоучастке из 74 бударки не справились с планом 29. Причем в бригаде Андрея Михайловича Тибичи не выполнила годовой план только одна бударка, а в бригаде Василия Васильевича Чупрова из 35 с заданием справились только семь. А ведь работали они в одинаковых условиях!

Рыбозавод выпустил 0,2 процента нестандартной продукции, не поставил

мясорыбторгу 400 центнеров мороженой рыбы. Вместо планируемых 1000 центнеров на кормовую муку и норменку зверей, фактически истратено 1640 центнеров. Это снизило заводскую прибыль на 1700 рублей. На кольцевом сборе охлажденной рыбы часто нарушалась технологическая дисциплина: приемщики не следили за температурой охлаждающей смеси, несвоевременно добавляли лед, редко меняли в трюмах воду и недостаточно следили за их санитарным состоянием. Специалисты завода мало работали с рыбаками, не обучали их правилам сохранения качества уловов до того, как он будет сдан на приемный пункт.

Завод не справился с планом развития поголовья оленей и клеточного звероводства. Эти отрасли, так же как и заготовка дикой пушнины, выпали из поля деятельности партийной и профсоюзной организаций. Недостаточно занимались ими и руководители завода, в частности, тов. Корчагин Е. А.

Сейчас уже итоги выполнения годового плана в этих отраслях не поправишь, но положение лед в ближайшем времени исправить можно. И нет сомнения в том, что подальшим отраслям хозяйства, так же как и основным, будет уделено одинаковое внимание. У Аксаринского рыбозавода есть все возможности к тому, чтобы по всем показателям деятельности занять одно из первых мест в округе. И совершенно правильно поступают партийная и профсоюзная организации, наделивая коллектив на это, а следовательно, и на достойную встречу XXIII съезда КПСС, развертывая на заводе соревнования и массово-политическую работу, повышая ответственность коммунистов за осуществление разработанных в слете решений сентябрьского и мартовского Пленумов ЦК КПСС мероприятий.

Хоть и невелико помещение Шурышкарской библиотеки, но читатель всегда сможет выбрать себе книгу по вкусу. Если же в этом у него будет затруднение, то на помощь быстро придет библиотекарь Галина Попова.

Уже несколько лет заведует она библиотекой, и только хорошие отзывы можно услышать о ее работе.

Около 500 человек привлекла она к постоянному чтению книг, а это большое дело.

Галия умело рекламирует новые книги. Она оборудовала специальный стенд и систематически его обновляет.

В летнее время библиотекарь старается, чтобы книги доходили до каждого рыболовецкого писка.

Так работает скромная труженица комсомола Галина Попова.

газета
«Ленинский путь»



Радиооператор радиостанции Салехардского аэропорта А. Я. Мотовилова работает на Крайнем Севере пятнадцать лет. За отличную работу она удостоена высокого звания ударника коммунистического труда.

Сейчас А. Я. Мотовилова работает на буквопечатной связи.

НА СНИМКЕ: радиооператор А. Я. Мотовилова. Фото И. Неакова.

НА ДВУХ в списке лучших людей, занесенных по итогам семилетки на окружную Доску малков, и встретил знакомую фамилию: Ядне, званиевой Нидеинского рыбопроектного пункта.

— Нидейко! Комсомольский «шаман», — невольно вырвалось давно забытое шуточное его прозвище. И в памяти ожили страницы старого корреспондентского блокнота, исписанного лет семь назад.

...Еще с борта АН-2, идущего на посадку, нельзя было заметить в устье реки Ниды необычное оживление. Скопище людей и катеров, множество рыбаков на берегу. Был редкий по силе ход корюшки. Ящички с рыбой завалили всю территорию рыбоучастка, бесперечно улетали в Салехард самолеты, на полную мощность работал 100-тонный плавучий рефрижератор. Прямо на шире— штаб путинки. Облаченные в брезентовые плащи и резиновые сапоги рукоподили долом секретарь райкома-партия Антонина Петровна Хаташова и председатель райисполкома Петр Андреевич Кондыгин.

Вслед за ледоходом устремляется в Ниду-речку эта интересная рыба. Маленькая, изящная, покрытая своеобразным мозаичным рисунком. В отличие от других рыб, корюшка совершенно не скользкая и в добавок ко всему источает тонкий аромат... свежих огурцов. В тот год шла она большими косяками, как говорит, «светло могло стоять». Рыбацкие звенья стояли «спиритрку» и по очереди забрасывали невод.

Раннее утро на тону.

КРАСНЫЕ СЕВЕР

РЕПЛИКА

ДЕНЬГИ НА БОЧКУ!

Это, некогда сильное, недвусмысленное выражение финансового характера, давным-давно изменило свое пиратское платье и сейчас щеголяет в костюмах, сообразных с духом времени.

В бухгалтерии окружной больницы оно является из бухгалтерии автобазы в великой одежде финансового счета. В бухгалтерии больницы к нему, кажется, привыкли, хотя при каждом его появлении так и слышится: «Деньги на бочку!».

Точнее — за бочку, что на четырех колесах с мотором, и не за одну, а за две водовозки, которые обслуживают больницу. В месяц эта водичка обходится больнице в две тысячи восемьдесят рублей! Вот уж, действительно, «деньги, как вода».

И ничего! Платят. Хотя за эту сумму можно каждый месяц приобретать по новой автомашине.

В окружной больнице как-то пытались решить проблему водоснабжения. Начальник коммунальных предприятий г. Шестаков пообещал дать цистерну для воды с тем, чтобы больница установила ее на своей автомашине «ГАЗ-63». Это уменьшило бы затраты за доставку воды... в десять раз.

Но г. Шестаков свое обещание не сдержал — цистерну не дал.

Так операция под условным названием «больница — вода», выразившаяся языком медиков, завершилась детальной историей. Повороту говоря, умерла.

В. САЯНСКИЙ.

ИЗ БЛОКНОТА ЖУРНАЛИСТА

КОГДА НЕ ГАСНЕТ ОГОНЕК

— Таля, таля, таля, — далеко слышится задорный молодой голос. Это Нидейко подбадривает своих рыбаков. Рыбаков ли? Подъехав ближе, мы замечаем, что все звано в цветастых платках и платьях.

— Приобщай к общественно полезному труду женское коренное население, — смеется звеньевой, — под началом: своих Ниша и Тамара, сестры Зина и Гали, да жена Бата.

— Ну, и как успехи? — в тон ему спросил председатель колхоза Петр Тимофеевич Ядне.

— Квартальной уже есть, больше восьмидесяти центнеров плахи. Говорит, на втором мосте в колхозе после звена старого Тоня Салиндера.

— Превратился Нидейко из комсомольского «шамана» в женского, — с нескрываемым юмором констатировал председатель.

Я удивляюсь, — причем же тут шаман? Насколько известно, это жрец, служитель языческого культа.

Петр Тимофеевич поясняет, что пинной здесь необыкновенное чутье Нидейко на рыбу. А комсомольский — потому, что в прошлом году возглавлял комсомольско-молодежное звено из служащих райцентра. 14 тонн корюшки добыли. Во время промышленной разведки их звеньевой ухитрился бросать невод прямо... с плывущих льдов. Ребята и иначе рыбачат рядом, только возглавляет их младший брат и ученик Нидейко — Александр, инспектор райстатуправления. Обходится иначе без штатного рыбака и нажимают «женскому» звену на пятки.

Так в тридцать лет стал Нидейко кудесником своего дела. Неудивительно, что среди старейших рыбаков, собравшихся в райкоме партии посоветоваться и расстановке сил на путинке, был и он.

Еще мальчиком, приехав в военные годы из далекой Таловской тундры, попал Нидейко на рыбалку. Старый Нейво Ядне учил его на промысле Белый Мыс правильно метать невод. Главнее, что усвоил молодой рыбак из этих уроков, — никогда не сидеть на месте, не ждать рыбу, а искать ее. Старик воспитал в ученике беспокойный характер. В память о первых удачах на промысле осталась у Нидейко медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Долгое время Ядне рыбачил только летом, а зимой уходил в тундру на промысел песца. И не было в колхозе охотника лучше его, заслужившего почетное право участвовать на Весованской сельскохозяйственной выставке. Теперь он целиком отдает себя рыбалке. Промышляет круглый год. И где бы он ни был, рыбацкая смекалка, исключительное трудолюбие и, если хотите, талант, рожденный опытом, — всегда обеспечивают ему богатый улов.

В последний раз мы встречались позавчерашним летом. На пустынном берегу Обской губы, недалеко от фактории Сидай-Хароутта стоял его одинокий чум. Хозяин болел. Был он худ, бледен, постоянно покашливал. Простудился во время сильного шторма.

— Шибко худо получилось, не знаю, справлюсь ли с болезнью, кое-как на уху добываю, — с виноватой улыбкой предложил нам Нидейко несколько жирных змееподобных млекопитающих, плывающих на дне его маленькой лодки. — Может совсем рыбалку придется бросать.

И вот радость для меня весть. Нидейко Ядне не сдает позиции. По-прежнему живой и энергичный, печально забоченный, малек семилетка передает свой богатый опыт начинающим рыбакам, да и старые промышленники не прочь у него поучиться. Хорошо, когда не гаснет в душе комсомольский огонек.

И. Патрикеев.



С Л Е Т

СТАРШЕКЛАССНИКОВ

Это было очень интересно и необычно. Уже с утра на улицу доносится звуки музыки, а парадные двери средней школы № 1 то и дело открываются. Здесь проходит первый слет старшеклассников Салехарда и поселка Лабитнаги. Сюда собрались лучшие комсомольцы школ, чтобы поделиться своими делами, посоветоваться, поспорить.

«Если тебе комсомолец имя — имя крепки делами свои», — такой девиз слета. Звучит горни, и делегация «Джал», «Костер», «Геолог», «Мечта», «Снежник» и «Заря» выстраиваются на линейку. В торжественном молчании стоят комсомольцы при выносе партийных знамен. Вынести их предоставлено право старейшим комсомольцам города тт. Вторушину и Иванову. Четко звучат рапорты председателей делегаций. Они тоже необычны — у каждой делегации свой девиз.

С приветственным словом выступает секретарь горкома ВЛКСМ В. Шмыткин. Он пожелал ребятам интересно и весело провести слет. Заканчивается торжественная линейка песней «О тревожной молодости».

Слушая стройные голоса, нередко представляешь себе комсомольцев 20-х годов, вспоминаешь их трудную, суровую юность. И... мечтаешь.

Основная часть слета проходит в актовом зале.

С интересным докладом выступает заведующая школьным отделом окружного ВЛКСМ Л. Мелехова.

— Дорогие ребята! Наш первый слет

Ребята сами о себе

старшеклассников носят деловой характер. Очень хорошо, если вы увеселитесь отсюда что-то подделаете. «Если тебе комсомолец имя — имя крепки делами свои», — девиз слета. Но плохо, если слова расходятся с делом. Успехи первого полугодия не радуют. В первой школе на 60 десятиклассников не успевают 30, а 16 из них комсомольцы.

Затем Л. Мелехова затрагивает тему, вызывающую много споров:

— У большинства старшеклассников сложилось такое мнение: отличники обычно зубрили, эгоисты, в дальнейшем они становятся плохими людьми, а троечники, дескать, ребята веселые, общительные, вырастают хорошими специалистами. По

тут возникает вопрос: «А какой троечник?» Если мальчишка или девчонка всю ночь просидела над трудным уравнением или над сочинением, чтобы оно получилось творчески, а остальным урокам отвести меньше внимания, то за таких троечников я спокоен: из них выйдут настоящие специалисты, увлеченные своим делом. Но есть и другие — лентяи. Вот за них-то и надо беспокоиться: «Что из них будет дальше?». Вам всем не нравится, если учитель ведет скучные уроки, а фильм у режиссера получится серым. Почему это? Наверно, плохо они учились, плохо вышли из них и специалисты. Поэтому отличники не только стараются для себя, но и для всей нашей Родины.

Заканчивая свой доклад Л. Мелехова пожелала старшеклассникам много читать, интересоваться новыми достижениями, открытиями. Пожелала правильно определить свою дорогу в жизни, стать хорошими специалистами.

Все выступления заинтересовывают сидящих в зале. Иногда раздаются дружный смех, иногда комсомольцы с особым вниманием вслушиваются в каждое слово.

Всем ребятам понравилась выступления ученицы 11-го класса средней школы № 3 Натальи Кольковой. Она рассказывает в катке «Спутник». Вся работа вудет сама учащиеся. Они читают каток, распределив 20 пазлов в лагерь «Орленок». Наташа говорит:

— Ребята, в городе очень мало любителей коньков. А это зря. Коньки — от-

личное дело! По-моему, если нет катка, то надо его построить, пусть даже не закрытый.

И все слышавшие в зале, наверно, решили последовать примеру учащихся 3-й школы, так зажигательно говорит Наташа.

Интересными были выступления десятиклассницы Тамары Лариной о инженерской работе и десятиклассницы Тамары Карловской о математическом и физико-химико-астрономическом обществах.

После небольшого перерыва комсомольцы расходятся на секции. Это — физическая, химическая, математическая, литературная и учеба комсомольского актива.

Заглянем на одну из них: на литературную секцию. Здесь проходит очень интересная беседа в творчестве замечательного русского поэта Александра Блока. Читает ее искусствовед И. А. Рольник. Потом звучат стихи Асадова, Рождественского, возникают споры. Время проходит быстро, незаметно.

Интересно проходит и другие секции. Ребята узнают о жизни и деятельности великих ученых, решают сложные задачи.

В заключение слета состоялся концерт. Ставили его делегаты всех школ. Особенно запомнились выступления оркестра средней школы № 1 и игра на фортепиано ученица 11 класса школы № 1 Игоря Сторожева. Неплохо выступила и Лабитнагская средняя школа. С большим успехом выступил ученик 11-го класса Адамовский. Он исполнил песни «Моряк сходит на берег» и «Город уснул».

Ну, а потом были танцы. Казалось бы, что все закончено, но в тут ребят ожидали сюрпризы. Оказывается, жюри учитывало выступления делегатов, девизы при сдаче рапортов, участие в концерте. Первое место завоевала делегация «Джал» (школа № 1), второе — «Костер» (школа № 3). Общим делегациям преподнесли торты.

Поздно вечером слет закончил свою работу. Каждый получил на дом что-то полезное.

Т. Буткова,

ученица 10 класса школы № 1.

Из ситичке: и в перерывах участники слета обсуждали услышанное.

Фото В. Плеханова, уч. 11 класса.



РЕСПУБЛИКА КУБА. Учащиеся школы морского рыболовства на Плайе-Хиرون собираются на промысел в Карибское море. Фото ЧТК-ТАСС.

«Дикую утку» подерживают спервяшники

ПАРИЖ. (ТАСС). Американские стратегические бомбардировщики «Б-52» сбросили вчера смертоносный груз на позиции сил Армии освобождения в провинции Куангнам, в 600 километрах северо-восточнее Сайгона.

Как передает агентство Франс Пресс, при поддержке этих американских бомбовозов была проведена совместная операция американских и сайгонских войск южнее Дананга под кодовым названием «Дикая утка».

На поводу у Бонна

ОСЛО. (ТАСС). Западногерманские милитаристы давно уже добивались высокого поста в штаб-квартире северной зоны Европы, расположенной в норвежском городе Колдесе. Сейчас это из требования выполнено. На пост заместителя начальника штаба и начальника оперативного отдела с 20 января назначен западногерманский адмирал Г. Эрдман.

За рубежом

Неллиная осторожность

ЛУСАКА. (ТАСС). Предполагаемый визит английского министра по делам Содружества иций Артура Боттомли в Южную Родезию не состоится. Отмена визита вызвана тем, что Боттомли мог бы подвергнуться там возможным оскорблениям. В среду в Солсбери белыми расистами были избиты прибывшие туда трое английских лейбористов — членов парламента.

Курды атакуют

ПАРИЖ. (ТАСС). На севере Ирака происходят ожесточенные бои между частями иракской армии и курдами. По время последних боев, пишет иракская газета «Кейхан», курды нанесли иракским правительственным войскам большие потери.

Митинг полицейских

ЛОНДОН. (ТАСС). Около двух тысяч полицейских провели вчера массовый митинг в Гиллфорде (близ Лондона). Они выразили протест против отказа правительства удовлетворить их требование о повышении заработной платы.

Потери марионеток

ХАНОЙ. (ТАСС). В результате атак бойцов Армии освобождения Южного Вьетнама в провинции Винь было уничтожено 372 военнослужащих южнокорейской марионеточной армии, передает Вьетнамское информационное агентство.

К новой тайне вещества



ДУБНА. В таблице Менделеева порядковый номер франция — 87. Он был открыт в 1939 году Маргерит Перо, ученицей Марии Кюри. Сейчас известно 16 изотопов франция, являющегося самым тяжелым щелочным металлом. Ряд его основных свойств был предсказан еще Д. И. Менделеевым.

Никто из химиков не брал в руки даже самого маленького кусочка этого металла. С огромными трудом удается искусственно создать лишь сотни или тысячи атомов франция, которые почти сразу распадаются, не дав ученых достаточно времени для исследования.

Стоит ли франция тех усилий, которые затрачиваются на него? «Стоит!» — говорит история науки. Каждый новый элемент должен быть исследован и изучен. Никто заранее не может предсказать, как могут пригодиться химическому даже те вещества, которые кажутся представляющими только академический интерес. Примером тому судьба тантала, ниобия или гория. Четверть века назад никто не мог сказать, что они будут играть очень важную роль в металлургии, космонавтике и

ядерной технике. Вот почему международная группа радиохимиков Лаборатории ядерных реакций Объединенного института ядерных исследований, возглавляемая Красиславом Гавриловым, считает изучение франция важной задачей.

Из 16 известных изотопов был выбран самый долгоживущий франций-212, имеющий время полураспада 19,3 минуты. Дубинский метод получения франция основан на том, что кусочек очень точкой фольги из золота (порядковый номер 79, массовое число 197) облучают ускоренными ионами неона-22. Под действием многозарядных ионов происходит своеобразная ядерная реакция, в результате которой образуются промежуточные составные атомные ядра. Каждое из них выделяет альфа-частицу и три

нейтрона. То, что остается, и является ядром франция.

После очистки препарат чистого франция поступает на исследование к радиохимикам. При этом надо вспомнить, что период его полураспада 19,3 минуты. Радиохимики хорошо справились с работой. Исследования проводились на самом мощном ускорителе многозарядных ионов У-310.

Теперь неуловимый франций шаг за шагом будет открывать ученым свои секреты, хотя для каждой «беседы» с ним придется урать очень мало времени.

На снимке: старший лаборант выпускника Ленинградского университета Юрий Короткий, участник работы по изучению свойств франция, в радиохимической лаборатории. Фото Ю. Туманова. Фотохроника ТАСС.

ПОГОДА

22—24 января облачная, с прояснениями погода, временами снег, метель. Ветер юго-западный, западный 10—15 метров в секунду, в начале периода 18 метров в секунду. Температура воздуха — 22—27 градусов при прояснении — 28—33 градуса. Дневная — 15—20, местами — 25 градусов.

Редактор Л. БАЖЕНОВА.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ И КЛУБАХ ГОРОДА:

«ПОЛЯРНЫЙ»	«МНР»
«ТРУДНЫЕ ДЕТИ» Начало в 3-20, 4-50	«КОСТЮМ ПОЧТИ НОВЫЙ» Начало в 5-40, 7-20, 9-00
«НЕВИДИМАЯ АРМИЯ» Начало в 6-20, 8-10, 10-00	Клуб ДОБА «БРОДЯГА» Начало 2-я серия в 7-10, 9-00,
ОДКНС «ХОЧУ ВЕРИТЬ» Начало в 4-00, 6-00	

Новопортловскому рыбозаводу по постоянную работу требуются трактористы, машинисты-дизелисты, водители ГАЗ-47, мотористы электростанции и слесари. За справками обращаться в отдел кадров объединенной рыбпрома.

Адрес и телефоны редакции:

г. Салехард, ул. Горького, 26. Телефоны редактор — 4-22, заместитель редактора — 2-25. Печатный цех — 2-23 (два звонка), отдел партийной жизни — 2-25, промышленный — 2-19, сельскохозяйственный — 3-41, писем трудящихся — 3-41.

г. Салехард, типография Ул. разделения по печати Тюменская обл. обкомполкома РД 00838